

楼塔“共富工坊”让残疾人家门口就业

■记者 刘殿君 通讯员 王新江 汪坚钢

“我在这里已经干了很多年了,起初手工活不熟练,加工总出现问题,质量不达标,每天收入寥寥无几。在服务人员的耐心帮助下,并根据我的特长找到了串铃铛这个活儿。”日前,在楼塔镇残疾人之家“共富工坊”内,自幼因煤气中毒而致残的楼女士,将一个铃铛串成串,她每天这样重复串铃铛数百个,就可以赚取40—50元的收入。她告诉记者,对于这份收入她感到很满意。

楼女士口中的楼塔镇残疾人之家“共富工坊”,是一家可为残疾人提供轻强度、低技术手工的辅助性就业岗位,集车间作坊、生活照料、心理疏导、文体活动等功能为一体的共富工坊,真正实现精准“提低”、暖心共富。

楼塔镇残疾人之家成立于2015年11月,原名“仁爱家园”,于2019年8月正式更名为“楼塔镇残疾人之家”。残疾人之家总体建筑面积688平方米,人均活动面积高达20多平方米,是按照“浙江省残疾人之家”标准建设的残疾人就业服务机构。

残疾人之家配置了独立的工疗作业室、康复锻炼室、文体活动室、技能培训室、男女休息室、心理疏导室等等。还配备了办公人员、台账管理人员、专职护理人员、兼职医护人员、财务、门卫等工作岗位。为符合条件的残疾人提供日间照料、辅助就业、免费午餐等服务,是一家集康复、培训、辅助就业为一体的多功能、高层次的服务机构。

通过“四疗一教”模式,残疾人之家力图让残疾群体,走出家门参加就

业,提高劳动能力,满足其就业需求,增加家庭经济收入,实现自我价值。也让他们建立起自信、自强、自立、互助、团结友爱的思想观念,提高他们适应社会的能力,让他们能够更好地融入社会,与社会共同进步。

众所周知,楼塔镇是花边大镇,镇上大大小小的花边厂有数百家。残疾人之家跟几家花边厂签订了《来料加工合同》,规定了原材料和成品的收发、交货的数量与质量、加工费、付款方式等内容,以确保残疾人常年不间断有活干、有钱赚。

刘女士为智力残疾二级,手工劳动和与人沟通交流都有困难。一开始来残疾人之家的时候,她跟其他员工的交流甚少,手工劳动的月收入也只有100多元。后来经过管理服务人员的劳动技能培训以及她的沟通和关

照,现在她跟大家的交流顺畅了,每个月的工资也能达到七八百元。

“我们共有工疗员29人,平常每天一般有20多人来参加工疗,残疾人的工疗产品以吊花边为主。比起在家中无所事事,在村里闲逛溜达,残疾人来到这里做手工赚钱更开心。通过自己的辛勤劳动,每个月领工资是大家最开心的时候,每月少的几百元,多的1500元左右。”楼塔镇残疾人之家共富工坊负责人楼锋介绍说。

8年有余,楼站长和工作人员与各位新老员工建立了深厚的感情,亲如一家。在社会各界的支持和帮助下,一批又一批的残疾人开始走出家门、融入社会、参加就业、实现自身价值。楼塔镇残疾人之家也顺利通过了三星及四星的评定,并向更高的目标不断迈进。

戴村“专精特新”企业超全镇规上工业企业总量一半

本报讯(首席记者 周珂 通讯员 傅珂)“专精特新”是中小企业群体的领头羊。前不久,戴村镇杭州力易能工具有限公司、杭州拂晓新材料科技有限公司、杭州华循科技有限公司等7家企业获评2023年度第二批浙江省专精特新中小企业。截至目前,戴村镇共培育国家级专精特新“小巨人”1家、浙江省专精特新中小企业15家,占全镇规上工业企业总量的53.85%。

建好专精特新生态圈

实施专业化补短板工程,戴村镇精准引导重点培育库内的企业,围绕产业链、供应链开展技术攻关、专利突破。比如,杭州华循科技有限公司推

动新能源电池包产业技术升级,实现新产品CCS电池模组自动化、规模化生产,今年1—10月,产值较去年同期增长192.93%。

依托“专利+标准+产业”的发展思路,戴村镇实施标准化补短板工程,鼓励企业主导或参与国家标准、行业标准和地方标准制定,并为企业提供政策咨询、信息服务、业务指导等“一站式”知识产权公共服务。杭州纳智电机有限公司主导制定全国团体标准《数控机床用130五对极交流伺服电动机》,杭州伟峰电子有限公司主导制定浙江制造标准《155级丝包直焊聚氨酯漆包束线》。

此外,戴村镇坚持以点带面、逐级

提升,稳步推进数智改造、有机更新,支持企业分步开展自动工段、智能产线、数字车间、智慧工厂等路径改造。如杭州伟峰电子有限公司、杭州萧山环宇冲件有限公司等2家企业被纳入2023年度杭州市“未来工厂”数字化车间培育名单。

蓄好经济发展源动力

深挖企业创新潜力,戴村镇引导企业主动与高校院所开展产学研合作,现已落地省级企业研究院1家、市级以上企业研发中心8家、高精尖精密加工实验室1家,进一步提升了企业创新能力,增强了企业承接科技成果的能力。

为提升产业协同力,聚焦3D视觉、智能汽车等主导产业,戴村镇一体推进产业链链链补链强链,目前,已筛选培育3家本土“链属”企业,部分企业正与吉利新能源汽车电子产业园项目接洽合作事项。

在提升服务保障上,戴村镇抓好要素供给,加强土地、空间等要素支撑,高效利用工业投资项目协调机制,创新推出工业用地履约监管镇级联合会审制度,有效推动行政审批提速、项目投资落地,并对重点项目实行全周期、全流程、全要素的集成式服务,持续提升服务水平,加快打造高效便捷的政务环境。

进化镇“热乎饭”计划入选全市十佳创新实践优秀案例

本报讯(记者 朱林飞 通讯员 王苏萍)为全面总结推广各地在发展老年助餐服务、推动幸福颐养标杆区建设工作中的好做法好经验,打造一批示范性、群众有感、可复制推广的标志性成果,近日,杭州市民政局组织开展了全市老年助餐服务创新实践优秀案例征集工作。

经各区、县(市)民政局申报推荐、市民政局组织评审,共确定了10个“杭州市老年助餐服务创新实践优秀案例”。其中,我区进化镇的“推进养老助餐‘心’服务探索乡村共治‘新’模式”案例成功入选,是全区唯一一个人选的优秀案例。

进化镇现有常住人口4.8万,其中60岁以上老年人口1.4万,占比近30%。为切实解决老年人吃上“热乎饭”的难题,进化镇以推进现代社区建设为契机,整合乡贤、志愿者等多元力量,采用“党委政府牵头、村社具体落实、社会组织运营管理”的模式,用4年时间在镇域范围内建成了25家老年食堂,实现老年人助餐服务全覆盖和老年食堂行政村全覆盖,日均就餐老人达800余人。

进化镇老年食堂得到了乡贤和爱心村民的支持,累计收到捐款达630万元。村民通过帮厨、送餐等志愿服务参与老年食堂的运营。此外,以老年食堂为平台,各社会组织还为老人们提供爱心理发、集体生日、健康义诊等升级服务。

加强“邻里”联动 新塘积极推进“流域共治”

本报讯(记者 王俞楠 通讯员 马丹丹)“河水比以前清澈多了,变得更好了。”一大早,新塘街道就收到了群众对官河、南江门流域水质情况的反馈。

连日来,新塘街道与蜀山街道、城厢街道、所前镇等“邻居”镇街共同发力,共管共治,让流域内的河湖水重新焕发“生命力”。

在南门江流域,新塘街道新南都社区携手蜀山街道章潘桥村开展共治工作。现场,两镇街治水工作人员共同巡查沿岸河道设施、沿河排水口、水质现状、沿河绿化带卫生等环境情况;并对河岸步道进行清扫,捡拾草地垃圾。

而在官河沿岸,新塘街道半井街社区与城厢街道回澜北苑社区联合开展“携手流域共治 共护母亲河”五水共治专项行动。整治中,有居民将家中的床单、被褥等搭在河堤护栏上晾晒。护水志愿者经过一番询问联系到物品主人,并帮助收拾整理,还对其进行科普劝导,共同提升水岸颜值。

另一边,新塘街道王有史社区则联合所前镇城南村开展“推动流域共治 共建美丽河湖”活动。工作人员向居民群众宣传五水共治相关知识,增强居民群众对河湖水体的保护意识,切实提高“五水共治”的认知度、参与度、支持度和满意度。

义桥镇新联会成立

本报讯(记者 童宇倩 通讯员 彭觉浅 陈佳蔚)日前,义桥镇召开新的社会阶层人士联谊会成立大会,选举产生镇新联会第一届领导班子。这标志着义桥高质量发展、现代化建设又增加了一支充满活力的新生力量。

今年以来,义桥镇全力抢抓“深度融杭”“萧滨一体化”等战略机遇,围绕“山水新都市、创智新高地、渔浦新义桥”发展导向,全力推进“产城人文”深度融合,全面推动产业能级、城镇能级、治理能级、文化能级“四大跃升”。新联会的成立,是义桥镇统战工作的一个全新探索,也将成为助推义桥经济快速发展的重要载体。

大会审议通过了《义桥镇新的社会阶层人士联谊会章程(草案)》和《选举办法(草案)》,选举金晓霞为会长,李利江、韩世倩为副会长,倪虹为秘书长,许仁安、杨震、楼国江、王麒志、张鹏为理事会成员。

同时,会上还举行了授牌和颁发聘书仪式、萧山区新的社会阶层人士统战工作实践创新基地授牌仪式以及义桥镇新联会会员书画捐赠仪式。

“希望新一届新联会能从自身实际出发,加强与新的社会阶层人士的联系与沟通,团结和引导各阶层人士积极投身参与义桥的建设和发展,为义桥建设中国式现代化镇域样板增光添彩。”义桥镇相关负责人表示。

浦阳十三房村被评为省2023年度省级民主法治村

本报讯(记者 靳林杰 通讯员 朱宁)近日,浙江省2023年度省级民主法治村(社区)拟命名名单公示,浦阳镇十三房村榜上有名。

十三房村坚持党建引领,基于“十指连心”党建工作体系,以“基层治理”为根基,以“未来乡村”为目标,开展各项工作;以美丽乡村建设为契机,重点打造朱熹文化广场、银杏广场、法治公园等节点;建立网格党建,党员联户制度,根据农户住址分布、亲疏关系等特点,划分党员联户网格;切实发挥“五大员”功能,对所联农户的垃圾分类、水质维护、违建管控等各方面进行“捆绑式”包干管理和监督。

在民主管理上,十三房村搭建“百姓说事”,采取现场说事的形式,与村民共同讨论当前村委重点工作推进情况和村民关心的热点、难点问题;为加强民主决策,村务监督创新成了“三员”队伍,分别是民情收集员、工程监督员、联动收集员。

此外,为充分发挥人民调解“第一道防线”的作用,十三房村成立了一支和事佬队伍,作为化解矛盾纠纷的主力军,遇到复杂疑难纠纷则邀请新老村务法律顾问参与,使调解工作有了法律支撑少走弯路。今年以来,全村共受理各类矛盾纠纷9起,调解成功9起,调解率100%,基本实现小事不出组,大事不出村。



候鸟家园

在瓜沥镇大义村,树木茂盛、食物丰富的雁荡湿地成了野鸭等冬候鸟的绝佳栖息觅食地。

记者 范方斌 摄

12名退休大伯组成湘守志愿服务队 在社区治理中发光发热

本报讯(记者 朱林飞 通讯员 沈钰燕)为感谢湘守志愿者的辛苦付出,进一步发挥优秀志愿者的榜样作用,日前,城厢街道湘湖社区举行了湘守志愿服务队表彰大会。

今年9月23日,湘湖社区湘守志愿服务队正式成立,社区党委书记孙革命为志愿者们颁发聘书,鼓励志愿者们积极投身志愿服务活动,点亮满城星火。

在随后两个多月的时间里,湘守志愿服务队每天晚上7点从湘守广场

集合出发,沿着萧西路一路向西,从湘湖家园北门进入小区开展夜巡。

这支队伍由12名退休大伯组成,大家穿着统一的服装,戴着帽子和红袖章,打着手电穿梭在网格里,以这样的微光,温暖社区。

除了夜巡,志愿者们还配合社区积极参与每天的常态化网格巡查。据社区工作人员介绍,当时为了护航亚运,社区建立了网格常态化巡查机制,联合物业、网格员、微网格长、志愿者一起巡查,社区刚好7个网格,当天周

几巡查第几网格,亚运会结束后,这个机制一直保留下来,持续到现在。

表彰会上,社区向志愿者们表示真挚的感谢,并向每位志愿者颁发了红通通的荣誉证书。大伯们纷纷表示,这份荣誉是对他们的肯定,能为社区贡献自己的力量,他们内心里感到很满足。

值得一提的是,志愿者顾年根积极参与“萧山红领”平安志愿活动,在获得社区表彰的同时,还被评为萧山区“最美萧山红领人”。拿到奖杯的顾

师傅十分谦虚:“我只是其中的一分子,这个荣誉是对我们整支队伍的肯定,希望以后还能多多参与活动,继续发挥余热。”

孙革命表示,从护航平安亚运、参与社区群防群治,到常态化网格巡查、消防安全检查,湘守志愿服务队已成为社区治理及服务群众的重要力量。今后,湘湖社区将继续发挥基层党组织的号召力和凝聚力,增强社区志愿者参与活动的积极性,让志愿服务精神在湘湖社区熠熠生辉。

北干荣星社区一支舞蹈队有实力有爱心 居民都说“牛”

本报讯(记者 朱林飞 通讯员 蔡曼钰)说起北干街道荣星社区的君佳园舞蹈队,居民们就会竖起大拇指,赞一句:“牛!”就在12月10日晚,君佳园舞蹈队举办了一场“同心共行·舞动人生”的年会活动。50多岁的阿姨们身着靓丽多彩的服装,以饱满的热情、优美的舞姿,舞出了积极向上的精神风貌,为社区居民们打造了一场视觉盛宴。

君佳园舞蹈队成立于2020年3月。当时,荣星君佳园安置房刚刚回迁,10余名社区舞蹈爱好者自发成立

了这支舞蹈队,在小区广场自娱自乐。3年过去了,舞蹈队的名气越来越大,到目前已吸收队员52人,清一色阿姨,平均年龄在55岁左右。

经过不断的训练磨合,君佳园舞蹈队已经发展为一个团结有爱、有集体荣誉感的团队。舞蹈队有健全的管理制度,定期坚持训练,主要编排各类广场舞、健身操。舞蹈队不仅活跃在社区的舞台上,还积极报名参加各类舞蹈比赛,并获得了无数荣誉:2020年首次参赛就在萧山区第二届广场舞

大赛中取得第三名的好成绩;2021年萧山区第三届广场舞大赛中获得第二名;同年应邀在浙江警官举办的“大晟杯”舞蹈大赛中荣获第二名。在参赛的过程中,舞蹈队的实力得到了极大提升,队员们的信心也更足了。

为支持舞蹈队的发展,荣星社区积极链接资源,邀请专业的舞蹈老师为队员们上课,通过讲解、示范、领跳等方式对舞蹈难点动作进行教授,并根据队员的情况耐心指导,在巩固基本功的同时,帮助队员们掌握要领,提升舞姿。

更值得一提的是,舞蹈队的队员们满怀爱心,积极参与各项公益活动,如2021年,应区残联邀请进行公益演出,为身残志坚的年轻人加油喝彩。此外,她们还在社区文明劝导、反诈宣传、消防安全宣传、环境整治等志愿服务中贡献力量。

对此,舞蹈队队长傅素琴阿姨真诚地表示:“我们君佳园舞蹈队的每一位成员都将继续发挥自己的特长和热心,积极参与社区的各项活动中,为社区发展出力。”